

复读生:不留退路的“孤勇者”

走出失利阴影在今年高考中证明自己 岛城多名考生讲述复读逐梦的故事



拼搏一年 成绩提高近百分

6月25日下午3点，山东省2023年夏季高考成绩查询通道正式开启。成绩公布一周以来，“满屏高分”的欢喜令人动容。然而，在社会将聚光灯照在“高考胜利者”身上的同时，我们应该知道，这部分考生只是高考战役里的绝对少数，取得中低分数的考生占据多数。当很多同学沉浸在等待录取通知书的喜悦中时，部分心有不甘的人选择重新开始背水一战的“高四”生活。

为什么选择复读？复读这一年会经历什么？近日，记者采访了岛城几名参加今年高考的复读生，听他们讲述复读逐梦的经历。



刘雨欣



杨锦远



魏益可

们的东西拿回来。”在杨锦远看来，复读不丢人，不敢追梦才丢人。去年高考失利后，杨锦远一头扎进画室，除了回家睡觉，连父母也很少见到他。从早到晚，他的画笔不停，有时候在深夜12点的画室还能看到杨锦远和另外几名复读生的身影。“专业课考得不好，直接影响了我在后面文化课考试中的发挥，来年高考一定不能再让它拖后腿。”从去年6月到12月，杨锦远全身心投入到专业课练习中。去年年底，2023年全省艺术统考启动，杨锦远轻松走进考场。与上一次不同的是，这一次他取得全省第124名的好成绩。

选择复读 只为心中“执念”

山东省某复读学校老师告诉记者，近两年，他们学校复读生中的高分生占到了1/4—2/3左右。一名不愿透露姓名的培训机构负责招生的老师表示，7年前她刚开始接触复读班时，达到二本以上分数线的学生占比不到30%。而这两年，近一半的复读生高考分数在二本线上。“复读生不再是‘成绩差’的代名词。”这名老师说，许多高分考生因为对录取学校或是被调剂的专业不满意，所以选择复读一年。晓东(化名)就是其中之一，2020—2022年，就读于岛城一所重点高中的他，在高考前的3次模拟考试中，都取得了比近年平均一本线高出五六十的成绩。按照往年的录取情况，他完全有希望考取一所不错的大学。不过在去年的高考中，晓东只取得了442分的成绩，最擅长的数学科目惨遭滑铁卢，平常能考120分以上的他，只考了70分左右。父母宽慰他，这个分数也还不错，可以选择调剂，但不甘心的晓东非要求复读。晓东的母亲段女士告诉记者：“他对本科大学有一种执念，这也是他选择复读的重要原因。”

同样是在6月25日下午，和刘雨欣一样收获激动与喜悦的，还有青岛古镇口海军中学的杨锦远。一年前，作为艺考生的杨锦远在专业课统考和校考中双双发挥失利，心态一度崩溃，“想摆烂，但心有不甘。想努力，但觉得前途渺茫。”而他的高考文化课也只考了333分，查到成绩的那一刻，杨锦远感觉全身的骨头都散架了。那个暑假，他在泪水中反思，也在母亲的包围中重新站起来。选择复读，心有不甘的杨锦远要为梦想再搏一把。功夫不负有心人，今年高考，杨锦远的文化课成绩为420分。

跟晓东一样，杨锦远也是同样的原因选择复读。采访过程中，几名长期在高考复读一线指导的老师坦言，越来越多像晓东、杨锦远一样的复读生，并不是因为“成绩差”选择复读，而是为了心中的“好大学”选择再搏一把。

尴尬暑假 一切重新开始

近日，记者联系到刘雨欣时，她正和全家人一起在北京游玩。而去年暑假，刘雨欣过得就没这么开心了。“压抑、尴尬，甚至希望被人遗忘。”刘雨欣回忆道，当看到身边的同学纷纷在朋友圈晒大学录取通知书、军训的照片时，自己的心里五味杂陈。也想出去散散心，但刘雨欣忘不了查分时的崩溃和失落，她重新稳定情绪，在一套试卷和一本本练习册中度过了那个高考失利后的暑假。

复读生涯中，没有鲜花，没有掌声。“为梦而战，我们(复读生)只不过是不甘于现状，只不过是想用一年的时间，把该属于我

怕别人的眼光，害怕融入不了新的圈子。但到了学校后，她发现同学都全身心投入到备战高考中，完全没有在意她的“特殊”。“复读不丢人，来到新的学校，为了高考，自己要有非常清醒的认识。”魏益可说。

去年高考失利后，晓东暑假其实一直在调整心态。“父母一直在旁敲侧击地告诉我复读的不易与艰辛，我自己也早已心中有数。”晓东来到青岛海山学校复读的第一天，周围陌生的面孔与紧张的氛围一度令他感到压抑，加上学校严格的管理，更让晓东不适应。看到昔日同学一个个步入理想大学，晓东的内心更是五味杂陈。幸运的是，他碰到了很多有耐心和爱心的老师，复读期间各科老师一直用激励加鞭策的方法督促他。“我的作业本上经常会出现老师很长一段祝福语，令人倍感温暖，让我觉得自己不是一个‘特殊的’人，静下心来后慢慢投入到学习中。”晓东说。

转眼，时间来到去年底上学期期末，期末考试成绩超过去年高考一本线的晓东，迎来了他高三、“高四”两年来的最佳成绩，这也让他品尝到了成功的喜悦。下学期一开学就是一模考试，但这一次晓东并没有延续期末考试的状态，成绩仅过普本线30分，“我的英语虽然比较弱，但是还可以补救。我的强势学科是数学、物理、生物、地理基本不及格，语文、英语时好时坏，英语是我认为自己最容易提分的一科。”那段时间，在英语老师的监督下，晓东的英语成绩逐渐有了起色。每天拿出40%时间学习英语，最后将英语成绩稳定在了班级前几名的水平。然而，因为时间分配的原因，晓东的物理科目由优势转为弱势，小三科全线崩盘。后来的二模，他的小三科考得一塌糊涂。“有了补习英语的经验，这次我分析，地理是优先提分的一科。就这样，和英语一样，我的地理也慢慢提上来了。”后来的几次测验，晓东的总分无论发挥好坏，总是稳定在去年高考一本线下10分左右，当时的他依旧充满自信。可是最后的三模考试，晓东突然找不到考试的感觉，考得甚至不如一模，“我突然真正体会到了因为学习而产生焦虑的感觉，这是‘高四’以来的第一次。我每天做梦都是考试失败的情景，我很怕重蹈覆辙。”晓东马上把自己的情况告诉英语老师，老师告诉他，最后冲刺阶段遇到问题很正常，这时候要回归基础。其他科目的老师也都纷纷鼓励他。就这样，高考前15天，晓东放弃刷题转战课本，注重基础知识的复习。他用15天时间翻阅了数十本书籍和复习资料，心里也有了基本的框架与思路。

在今年的高考中，晓东取得了530分的好成绩，比去年提高了88分。回首复读时光，晓东坦言：“这一年，我在心理和认知上的收获比最后的高考成绩更珍贵。”

杨锦远妈妈： 儿子学会感恩 感觉一切都值

文化课成绩比去年多了87分，再次参加高考，杨锦远证明了自己。回想看到成绩的那一刻，杨锦远的妈妈王女士说：“值了……”6月25日下午3点，杨锦远全家坐在电脑桌前紧张地等待着高考成绩查询通道开启的那一刻。点下查询键，杨锦远赶紧用手捂住电脑屏幕，眯着眼睛，小心翼翼地把手一点点挪开，420分，成绩出现的那一刻，杨锦远的妈妈王女士对儿子说：“很不错！很棒！”全家人平静下来，杨锦远起身轻轻拉着妈妈的手，让她坐在床边，自己则后退两步，对着妈妈跪了下来：“妈，谢谢您！这一年若没有您的教诲和包容，我也不能有今天的成绩，给您磕头了。”

记者采访过程中，王女士回忆起这一幕时声音哽咽，她看着双膝跪地的儿子，忍不住流泪满面，赶忙上前搀扶起儿子，“好孩子快起来，这是你自己努力换来的，妈妈以为你为傲！”王女士表示，420分虽然不算太高的分数，但儿子有希望上一个不错的大学。“一年下来，8个多月用来复习文化课。”王女士告诉记者，看到儿子每天的努力，作为父母，能做的只有陪伴和理解。今年杨锦远专业报考了山东艺术学院、广西艺术学院和景德镇陶瓷艺术学院，考完校考已经是3月下旬。刚回学校时，杨锦远一模考试只考了280多分。那段时间，看到儿子沉浸于焦虑、紧张中难以自拔，她时常开解儿子，“只要努力就会有收获，就算不能去最理想的大学，只要不放弃自己，在哪都能绽放不一样的青春。”

从去年的333分到今年的420分，杨锦远压抑了许久的心情终于得到了释放。回首这一年，王女士坦言：“这一年里，儿子不仅取得了更好的成绩，更学会了做人，懂得了感恩。”



复读生埋头苦学备战高考。

/ 心声 /

杨锦远妈妈： 儿子学会感恩 感觉一切都值

/ 幕后 /

晓东妈妈： 经过这一年 收获“新儿子”

/ 记者手记 /

只有不断努力前进 才可以拥抱成功

高三很辛苦吗？有人说，不辛苦，辛苦的是再读一年高三。

网站上有个名为“复读”的贴吧，里面有复读成功者的经验之谈，也有复读失败者的悲痛教训……采访过程中，记者看到不少复读生在作出复读决定前，曾无数次在这里寻找答案。一名吧友说：“决定复读要慎重，要对自己有清楚的认识和了解，不要因他人的看法而动摇。选择复读要放松心态，它不代表着失败，只不过是给自己再一次选择大学的机会。”

君若有此心，莫畏风雨行，不负今志，明年化蝶时。对于复读生来说，他们清醒地认识到：复读是个未知数，成与败一切都没有定数。“不过就是一次个人选择而已。”采访最后，几名复读生回首自己一年前的决定，不约而同用这句话来诠释此刻的心情。新高考下的复读生，对好大学的追求越来越强，自主性越来越强，自己把握前途的欲望越来越强。复读生不再是“成绩差”的代名词，观念已经开始改变。刘雨欣、杨锦远、晓东、魏益可他们眼中的复读，“不过是一次正常又普通的选拔而已。”

在逐梦的路上，我们不能有所停留，不管前方的道路有多坎坷，我们唯一可以做的不是惧怕，而是不断向前，只有不断努力前进，才可以拥抱成功。那句看似云淡风轻的“不过一次个人的选择”，其实也是选择做一名复读路上的“孤勇者”的决心。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾
图片均由受访者提供